

Регион содружества



Газета Костромского Дома Национальностей

апрель 2016 г. №7

Костромской Дом Национальностей начал работу

Этнокультурные объединения Костромской области обрели общий дом. Под крышей Костромского Дома Национальностей представители национальных автономий, зарегистрированных на территории региона, получили возможность для ежедневной работы и проведения мероприятий. В их распоряжение предоставлены оборудованные для работы кабинеты, библиотека и просторный конференц-зал.

Костромской Дом Национальностей был создан на средства гранта, полученного Фондом поддержки общественных инициатив. Проект также получил финансовую поддержку администрации Костромской области в рамках программы "Гармонизация межэтнических, межконфессиональных отношений и этнокультурное развитие народов в Кос-



тромской области на 2014-2020 годы".

В Доме Национальностей, или, как его еще называют, Доме дружбы, планируется проводить выставки и фестивали, обсуждать проекты в сфере этнокультурного сотрудничества. "Дома дружбы" есть во многих регионах. Уверен, что Кострома займет в этом ряду самое достойное место", — отметил на торжественном открытии заместитель председателя



Совета Ассамблеи народов России Назиржон Абдуганиев. Также он обещал помочь в пополнении фонда библиотеки Дома Национальностей.

"Я считаю, что мы сегодня присутствуем при историческом событии: то, о чем все так долго говорили, мечтали, свершается. Мы открываем Дом дружбы, где представители всех этносов, проживающих на территории Костромской области, могут найти свой дом, иметь свой офис. Здесь можно собираться, проводить свои мероприятия, приглашать

сюда молодежь, школьников. Все это необходимо для того, чтобы жители Костромской области знали традиции и культуру народов, которые у нас проживают, имели опыт межнационального общения", — подчеркнул, выступая перед участниками торжества, заместитель губернатора Александра Соколов. Его поддержала председатель региональной Армянской национально-культурной автономии Костромской области Арmine Djukavikyan. "Я испытываю большое волнение, потому

что мы к этому шли очень долго. Это наш дом, и мы должны стараться сдавать его как можно красивее".

А Людмила Тарабрина, президент Ассамблеи народов Костромской области, директор Областного Дома народного творчества, так обрисовала свои впечатления о произошедшем событии:

— Мы шли к этому долгие годы, говорили, обсуждали, искали место. Но без помещения реализовать наши планы было невозможно. Сначала хотели открыть что-то подобное на базе Дома народного творчества, но там все-таки своя колоссальная программа, и мы со своими проектами стали бы там помехой. Описать все задачи, которые будет выполнять Дом дружбы, просто невозможно, их слишком много. Идея море, но мы уверенно идем к их воплощению. Теперь представителям национальных объединений



доступно множество рабочих кабинетов, которые оснастили мебелью и техникой благодаря поддержке администрации Костромской области. Сейчас наш новый дом — как цветок, который мы посадили, и всем вместе нужно за ним ухаживать, чтобы получился прекрасный сад.



В Галиче создадут центр поддержки казачьей культуры

Подведены итоги конкурса по присуждению грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общегосударственного значения в области культуры и искусства. Среди ста победителей со всей России оказались и костромичи.

Президентский грант был присужден главному специальному отделу по делам культуры, молодежи и спорта администрации Галичского муниципального района Татьяне Румянцевой на осуществление проекта по созданию центра поддержки казачьей культуры "Волница".

В ходе реализации проекта предполагается

проведение семинаров, мастер-классов, творческих лабораторий по традициям казачества, создание молодежного марша "Марш-Парад", детского ансамбля "Казанок", объединения детского художественного творчества "Ларчик", детского клуба гончаров "Солнечный круг", детского творческого объе-

динения "Синий лён", а также сбор казачьего фольклора.

Создание центра поддержки казачьей культуры "Волница" должно способствовать повышению уровня межнационального сотрудничества и укреплению культурных связей на территории Галичского муниципального района.

Костромская область — в числе победителей

Высоко отметила работу костромичей комиссия по отбору региональных целевых программ, направленных на формирование и укрепление гражданского патриотизма и российской гражданской идентичности, а также на реализацию мероприятий по этнокультурному развитию народов России и поддержке языкового многообразия на территории Российской Федерации, Федерального агентства по делам национальностей России.

Лучшие программы претендуют на субсидии из федерального бюджета в рамках федеральной целевой программы "Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014-2020 годы)". Заявки на участие в проекте Федерального агентства по делам наци-

ональностей принимались в марте. Из 68 принятых к рассмотрению заявок пять признаны не соответствующими условиям конкурсного отбора. Остальные проекты получили определенные рейтинги, которые позволили либо не позволили им считаться победителями конкурса. Для победы необходимо преодолеть минимальный порог в 68 баллов. 16 субъектов РФ не смогли набрать достаточно баллов. Костромская область успешно преодолела определенный комиссией минимум и с 79 баллами оказалась на 7-м месте из 14 в Центральном федеральном округе.

В Костроме решали, как гармонизировать межнациональный мир...

Форум "Межнациональный мир" собрал в конференц-зале гостиничного комплекса "Волга" руководителей этнокультурных объединений, экспертов, представителей исполнительных органов власти Костромской, Ивановской, Владимирской и Ярославской областей — всего более сотни участников, чтобы обсудить актуальные вопросы гармонизации межэтнических отношений и практические наработки в реализации социальных проектов в этом направлении.

Экспертизы выступили заместитель председателя Совета Ассамблеи народов России Назиржон Абдуганиев, член Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации Асиф Магеррамов, и.о. руководителя Управления региональных связей Отдела Московского Патриархата Русской Православной Церкви по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Илья Нишиков.

Участие в пленарном заседании форума принял губернатор Костромской области Сергей

Ситников. В своем приветственном слове глава региона рассказал о работе по укреплению гражданского единства, проводимой в регионе, об опыте, накопленном в вопросах патриотического воспитания. Задолго до гармонии в межнациональных отношениях Сергей Константинович назвал объединение усилий по сохранению мира:

— У всех нас должно быть стремление к сохранению мира на родной земле. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин неоднократно обра-



щал особое внимание на то, что сохранение межнационального мира в России крайне важно для сохранения страны, для сохранения государства. Это наша с вами первоочередная задача.

Мы понимаем, что в многонациональном государстве, с его богатой историей, с большими межэтническими и межконфессиональными традициями, работу государственных органов власти, муниципалитетов, общественности нужно вести таким образом, чтобы лучшие практики, лучшие системы взаимодействия максимально популяризировать. Причем делать это аккуратно, с большим уважением друг к другу.

В заключение своего выступления губернатор пожелал участникам форума плодотворной и интересной работы.

Затем перед собравшимися выступил пред-

седатель Костромской областной Думы Алексей Анюкин:

— Несмотря на то, что испокон веков Костромская губерния была территорией с преобладанием русского населения, наш город стал родным домом для множества народностей. Их представители работают врачами и учителями, занимаются бизнесом, развивают свою культуру, поднимают село, строят дома и дороги. И мы настолько привыкли жить одной большой и дружной семьей, что уже не замечаем различий в национальности.

Наша задача — создать всем жителям Костромской области равные права в реализации их способностей и стремлений. Добиться этого можно только путем взаимного уважения и открытого диалога друг с другом.

Высокую активность Костромской области в



ласти, от руководителя Федерального агентства по делам национальностей России. От Совета Федерации свой приветственный адрес направил Николай Журавлев: "Мы живем в многонациональной стране, и вопросы взаимоотношений представителей различных народов требуют внимательного к себе отношения. Каждый народ — как жемчужина, со своими обычаями, традициями, языком общения. Сохранять это прекрасное многообразие и укреплять свою страну — наша стратегическая цель".

После пленарного заседания форум продолжился работой секций по темам: "Реализация Стратегии государственной национальной политики в муниципальных образованиях: проблемы, опыт, перспективы", "Проблема реализации социально значимых проектов и программ социально ориентированными организациями межнациональных отношений", "Потенциал социальной инфраструктуры в гармонизации межэтнических отношений и этнокультурном развитии народов".

Работа форума завершилась праздником Новруз Байрам, организованным костромской Азербайджанской национально-культурной автономией.



вопросах укрепления межнационального единства отметил Асиф Магеррамов: "Кострома стала постоянной площадкой для проведения межнациональных встреч. Кроме того, костромичи активно участвуют и в проведении дней культуры различных национальностей в других регионах России, что делает область заметной в решении столь важных вопросов".

В адрес участников и организаторов форума поступили приветствия от губернатора Ярославской области, от правительства Кировской об-

...и отметили Новруз Байрам

Федеральная национально-культурная автономия азербайджанцев России (ФНКА АзерРос) совместно с национально-культурной автономией азербайджанцев Костромской области торжественно отметили весенний праздник Новруз. Мероприятие проходило в рамках грантового проекта "Дни культуры тюркоязычных народов в Российской Федерации".

Российские азербайджанцы на протяжении многих лет традиционно отмечают Новруз Байрам — праздник, связанный с днем весеннего равноденствия, который корнями уходит в эпоху зороастризма и символизирует пробуждение всего живого.

У тюркоязычных народов приход весны всегда сопровождается разными ритуалами. В праздничные дни необходимо прощать людям долги, забывать все обиды и ссоры, принять дарить подарки, петь песни, исполнять национальные танцы. И главным атрибутом Новруза является

праздничный стол, украшенный пророщенными зернами пшеницы — символом весны и обновления жизни, словом, крашенными яйцами, орехами, сухофруктами и восточными сладостями — пахлавой и шакрибурой. И конечно же, многочисленные гости, которых приглашают, чтобы разделить с ними радость и надежду.

В фойе ресторана "Волга" гостей праздничного вечера встречали молодые люди и девушки в национальных одеждах тюркоязычных народов, там же была развернута выставка научно-популярной лите-

ратуры об Азербайджане. Ко всем собравшимся обратилось с поздравлением президент ФНКА АзерРос Мехрибан Садыгова:

— С прекрасным весенным праздником обновления и радости вас, дорогие друзья! Желаю, чтобы Новруз всегда дарил людям изобилие, благоденствие, радость и надежду на все самое хорошее!

Этот праздник является частью культуры не только азербайджанского народа, но и многих других. За одним столом собираются, как правило, представители всех народов, независимо от национальности и вероисповедания, и поэтому праздник символизирует торжество добра, солидарности и согласия между людьми.

От имени ФНКА АзерРос Мехрибан Садыгова вручила благодарственные письма за плодотворное сотрудничество,

активное содействие и поддержку мероприятий и акций, проводимых региональной НКА азербайджанцев Костромской области, за большой личный вклад в дело сохранения доброй атмосферы и укрепления межнационального единства и согласия в регионе Максиму Ерину, начальнику управления по вопросам внутренней политики администрации Костромской области; Валентине Чистяковой, начальнику отдела по связям с общественностью администрации города Костромы; Сергею Зудину, ректору Костромской государственной сельскохозяйственной академии; Андрею Ягодкину, начальнику отдела по вопросам трудовой миграции, беженцев и переселенцев ФМС России по Костромской области.

Член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям Асиф Магеррамов также горячо приветствовал гостей:

— Сегодня на прекрасной, гостеприимной костромской земле азербайджанская община пригласила своих друзей отметить замечательный праздник. Мы

рады, что оказались здесь вместе с вами, вместе радуемся приходу Новруза, который объединяет и сплачивает людей. Желao всем

доброго здоровья, благополучия и много радости. С праздником вас, дорогие друзья!

Аксакал костромской азербайджанской общины Умуд Мамедов пожелал здоровья и благополучия гостям праздника, а костромской земле — мира, спокойствия и благополучия.

Организаторы мероприятия порадовали собравшихся зрелищной

концертной программой, которая началась с выступления танцевальной группы учениц средней общеобразовательной школы № 18 города Костромы. Лирические и задушевные произведения в исполнении Лейлы и Вагифа Гусейновых тронули сердца гостей. Скрипач Амар Юсифов виртуозно исполнил несколько известных классических произведений и зажег всех своей игрой. Мадина Бабаева проникновенно прочитала на русском языке стихи Сергея Есенина и Александра Пушкина. Ведущий вечера исполнил несколько песен из репертуара Мусами Магомаева.

Национальный колорит вечера придала выступления студентов костромских вузов, демонстрировавших танцы народов России и ближнего зарубежья. Гости вознаграждали артистов бурными аплодисментами и сами зажигательно танцевали на сцене.

По материалам пресс-службы ФНКА АзерРос



Большой день Ингушетии на костромской земле

Костромскую область посетил глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров. В ходе визита было подписано соглашение о сотрудничестве между регионами. Визит совпал с официальным закрытием Дней культуры Республики Ингушетия в Костромской области в культурно-выставочном центре "Губернский". Дни Ингушетии в области продолжались на протяжении последних четырех месяцев. Костромичи смогли познакомиться с образами древней культуры и современного искусства ингушского народа.



Рабочий визит главы Республики Ингушетия Юнус-Бека Евкурова начался с посещения воинских частей Воздушно-десантных войск, дислоцированных в Костроме. Юнус-Бек Евкуров много лет служил в Воздушно-десантных войсках, в том числе был начальником штаба 217-го гвардейского парашютно-десантного полка 98-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, в состав которой входит также и костромской полк.

Во время посещения воинских частей глава Ингушетии побывал в музее 331-го гвардейского парашютно-десантного полка, познакомился с историей подразделения и его командиров, послушал истории о выполненных боевых заданиях. Особенно высокому гостю понравилась уникальная коллекция боевого снаряжения и оружия времен Великой Отечественной войны, афганской войны и современные образцы вооружения, представленные в музее.

По завершении встречи с бывшими сослуживцами Юнус-Бек Евкуров направился в администрацию Костромской области, где совместно с губернатором Костромской области Сергеем Ситниковым подписал Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве между Республикой Ингушетия и Костромской областью.

Следующим пунктом программы стала встреча с губернатором Костромской области Сергеем Ситниковым и главой Республики Ингушетия Юнус-Беком Евкуровым с представителями общественных организаций Костромской, Ивановской и Ярославской областей, представляющими культуру и традиции ингушского народа. В ходе разговора руководители Костромского "Ингушского культурного центра", Чечено-ингушского культурного центра "Вайнах" Ивановской области и Ярославского регионального

стабильности в регионе в сфере межэтнических отношений.

"Воспитывая нашу молодежь через уважение к культуре и истории других народов, мы воспитываем здоровое поколение. Готовы помочь представителям различных национальностей, которые занимаются на территории региона промышленным производством, сельским хозяйством, малым бизнесом. Общественным организациям оказывается поддержка для проведения мероприятий. Чаще общественные организации их проводят лучше, чем государственные и муниципальные учреждения. Делают это более гармонично с точки зрения интересов людей", — подчеркнул губернатор Костромской области Сергей Ситников.

Завершением насыщенного дня стала культурная программа, подготовленная представителями Республики Ингушетия.

Национальная библиотека имени Дж. Янди-



в культурно-выставочном центре "Губернский".

Вниманию всех желающих были представлены экспонаты из фондов Ингушского государственного музея краеведения им. Т. Малсагово и Государственного музея изобразительных искусств Республики Ингушетия, а также экспозиция живописных работ ингушских художников, предметы старины и изделия декоративно-прикладного искусства. Специалисты по декоративно-прикладному искусству в это же время проводили для всех желающих мастер-классы.

Гости праздничных мероприятий овациями встречали номера ингушских творческих коллективов. "Это здорово, что у нас в регионе проводятся такие замечательные мероприятия, которые позволяютзнакомиться с интересной и богатой культурой других народов. Это в очередной раз доказывает, что у нас в стране дружно живет множество народов и национальностей. Это показывает, что наша страна единна и сильна", — отмечали гости концерта.

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров пригласил губернатора Сергея Ситникова посетить с ответным визитом республику. "До конца сентября заботу всем руководителям регионов будет много. Связано это с большими общественно-политическими мероприятиями, с выборами в Государственную Думу. В конце сентября — октябре я с удовольствием готов приехать в республику", — отметил Сергей Ситников. А это значит, что на смену — ответный визит костромичей на Кавказ.



Для справки:

В 2013 году в Костромской области создана общественная организация "Ингушский культурный центр", которая объединяет около 500 ингушей.

В 2015 году КРОО "Ингушский культурный центр" получила субсидию из областного бюджета на проведение "Дней Ингушетии в Костромской области". В 2016 году на средства субсидии был организован турнир по народам, издано книга о костромских ингушах.

В Областном Доме народного творчества для костромских школьников прошла презентация блок национальной кухни, одежды, атрибутики, рассказана об истории и традициях ингушского народа.

Праздники мая



1 мая

- Праздник Весны и Труда
- Православная Пасха

Рассказывает руководитель отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями Костромской епархии Русской Православной Церкви протоиерей Олег Новиков:

— События Воскресения Христова — самый большой и светлый христианский праздник. Кроме того, Пасха — самый древний и важный праздник богослужебного года. Воскресение Иисуса Христа — первая действительная победа жизни над смертью.

Пасхальная служба начинается в полночь с субботы на воскресенье. Она исполнена духовной радости и ликования, это торжественный гимн Святому Христову Воскресению, примирения Бога и человека, победы жизни над смертью. В праздник Пасхи начинается разговление после длительного Великого поста. Главными атрибутами праздничного стола являются красленые яйца, кулич и творожная пасха.

Праздник Пасхи каждый год совершается в разное время, но всегда приходится на воскресенье день. Все праздники, связанные календарно с Пасхой (это Вербное Воскресение, Антипасха, Вознесение и Троица), тоже меняют свою дату и называются переходящими или подвижными. Другие двунадесятые праздники (Рождество Христово, Крещение, Сретение и другие) имеют постоянную дату и называются непереходящими или неподвижными.

4 мая

- День молодежи Китая

5 мая

- Международный день борьбы за права инвалидов



- Амбарцум — Вознесение Господне в Армении

Этот праздник утвердился в Армении в IV—V веках и отмечается на сороковой день после Пасхи. В основе его лежит евангельское повествование о том, как воскресший Иисус Христос призвал апостолов на Елеванскую (Масличную) гору близ Иерусалима и благословил их на всемирную проповедь.

- Вознесение Господне у западных христиан
- День отца в Германии 6 мая
- День святого Георгия Победоносца

8 мая

- День памяти и примирения, посвященный жертвам Второй мировой войны

- День Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь

9 мая

- День Победы

12 мая

- Международный день медицинской сестры

- День поминовения святого апостола Андрея Первозванного в Грузии

14 мая

- Тамароба в Грузии

15 мая

- Международный день семей

- Всемирный день памяти жертв СПИДа

- День осетинского языка и литературы

- Пятидесятница в Армении

18 мая

- Международный день музеев

20 мая

- День Волги



Волга — одна из крупнейших рек не только в России, но и в Европе. Ее протяженность — 3,7 тысячи км. Площадь бассейна, занимающего 8% территории России, — 1,5 млн. км². В Поволжье расположено почти половина всех сельхозугодий и промышленных предприятий страны. Ежегодно по Волге проходит порядка 250 км² воды.

Впервые День Волги прошел в 2008 году в Нижнем Новгороде во время проведения X международного научно-практического форума "Великие реки-2008". Затем к празднованию присоединились и другие регионы России. Среди них — Волгоградская, Астраханская, Ярославская, Самарская области, Республика Татарстан.

22 мая

- Троица у западных христиан
- Лютеранская Троица

24 мая

- День святых Кирилла и Мефодия, День славянской письменности и культуры

26 мая

- Праздник Тела и Крови Христовых
- Еврейский праздник Лаг ба-омер

С Национальная кухня

Готовим пасхальные блюда



Руководитель отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями Костромской епархии Русской Православной Церкви протоиерей Олег Новиков рассказал нашим читателям о традиционных для праздника Пасхи блюдах и их истории:

— Обычно в этот день на столе у христиан — красленые яйца, куличи и пасха. В христианстве пасхальное яйцо — символ Гроба Господня, в котором была скрыта вечная жизнь. По преданию, красленое яйцо стало символом Пасхи после чуда с Марией Магдалиной. Православная церковь почитает ее как равноапостольную святую и мироносицу, которая проповедовала о воскресении Христе в Риме до прибытия туда апостола Павла и еще два года после отбытия его из Рима, после первого суда над ним.

Мария Магдалина пришла с проповедью и к римскому императору Тиберию (14-37 гг. н.э.). По древнему обычаям императору подносили дары, и Магдалина поднесла яйцо со словами: "Христос Воскресе!". Император отвечал, что как яйцо белое, а не красное, так и мертвые не воскресают. В тот же миг яйцо в его руке покраснело.

Мы приготовили для вас несколько традиционных способов покраски яиц, выпекания кулича и приготовления пасхи.

Издревле на Руси было известно немало способов окрашивания яиц. Пасхальные яйца, окрашенные в один цвет, без рисунка, назывались красленками или голубками. Для них использовали природные красители, в первую очередь луковую шелуху, которая позволяла получить насыщенный терракотовый цвет и разной интенсивности желтый. Получить другие цвета можно было с помощью крепких растительных отваров.

желтки, затем взбитые в стойкую пену белки, изюм и щадительно вымесите. Положите тесто в обильно смазанную размягченным маслом и подсыпанную мукой форму. Важно: форма должна быть заполнена только до половины! Когда тесто поднимется вдвое в краями формы, кулич можно выпекать при температуре 180°С до готовности. Сверху кулич поливают сахарной глазурью и украшают кондитерской посыпкой.

Творожная пасха

(пасха) — это творог со сливками или сметаной, спрессованный в виде усеченной пирамидки. Творог для пасхи должен быть свежим, сухим, однородным. Его дважды протирают через сито. И только потом из воздушной творожной массы начинают готовить пасху сырную, заварную или варенную. Нельзя пропускать творог для пасхи через мясорубку, так как творог, протертый через сито, — воздушный, насыщенный воздухом; пропущенный же через мясорубку — мятый, давленый, вязкий. Сливки должны быть 30%-ной жирности, сливочное масло — мягкое, пластичное. Изюм надо перебрать, хорошо промыть, просушить его на салфетке или полотенце. Миндаль очистить, измельчить.

Очень вкусной получается пасха на водяной бане. Для приготовления вам потребуется творог (кирпич) — 20 частей, сливочное масло — 2 (4 — по вкусу) части, сливки (или сметана) — 2 (8) части, сахар — 1 (6) часть, сырье яйца — из расчета 2 (5) штуки на каждый кг творога, немного соли.

Основа пасхи в любом варианте — творог. Его предварительно как следует протираем через сито до однородности массы. Потом щадительно вмешиваем в него сливочное масло, сливки или сметану, сахар, сырье яйца, соль.

Все это вариим на водяной бане на малом огне без закипания, постоянно помешивая. Когда масса как следует загустеет, охладяем, помешивая. Можно добавить корицу, ваниль, шафран, цукаты, изюм, орехи. В конце массу либо укладываем в форму — "пасочницу", либо на марлю в сетчатый дуршлаг, чтобы свободно стекала лишняя жидкость, сверху — что-нибудь плоское и груз.

Выстирывать пасху нужно в холодном месте не меньше 7-10 часов.

Пасхальная еда освящается в церкви накануне праздника — в Страстную субботу.



Кулич

(высокий хлеб из сдобного теста) — символ тела Господнего, к которому должны причащаться верующие. Кулич получается кулич, выпеченный с изюмом.

Вам понадобятся:

- мука — 4 стакана,
- сливочное масло — 200 г,
- дрожжи — 50 г,
- яйцо — 5 штук,
- сахар — 1 стакан,
- молоко — 1 стакан,
- изюм (без косточек) — 1 стакан,
- соль — по вкусу.

Масло растопите, влейте в эту же емкость горячее молоко, добавьте сахар и соль, перемешайте и охладите до комнатной температуры. После этого аккуратно всыпьте муку, влейте распущенное в небольшом количестве молока всленившимися дрожжами и снова щательно перемешайте, а потом поставьте в теплое место для брожения. Когда тесто поднимется, добавьте туда

